

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА С, БРОЙ 12

СОФИЯ, 16 - 30 ЮНИ 2000 г.

http://www.aster.net/ort.church.bg

ЦЕНА 0,40 лв.

• **Анализ на зреещия конфликт между Църква и държава в Гърция** – ще окаже ли обединена Европа натиск върху Православието

• **Основни положения на „симфонията“ във Византия**

стр. 3

• **От философия към вяра** – представяне на Ирина Силянова, изтъкнат автор в областта на християнската биоетика

• **Преп. Симеон Нови Богослов срещу богословствашите без благодат**

стр. 5-6

• **Становище на Светия Синод на Руската православна църква относно електронните карти**

• **Проблемът за статуса на ембриона** – за началото на човешкия живот

стр. 7

Угодно на Светия Дух и нам

В дните след Петдесетница осъзнаваме спасителния дар на Светия Дух – съборността в Христовата църква.

Съборността в противовес не само на разделението, но също и на безпросветното сборище. Защото множествата на този свят нямат нищо общо с църковната съборност.

Без обновителните действия на Духа разделението и множеството вървят заедно, не си противоречат, а напротив – занисят едно от друго. Така се случило в древни времена при строжка на Вавилонската кула: безблагодатното събиране на тълпите довело до най-голямото разделение в човешката история.

Онова, което се случва на Петдесетница, не е механично струпане на съмисленници в определено време и място. То е единение в Христа чрез Утешителя, Духа на истината, Който от Отца изхожда и Когото Христос ни изпраща като завършек на Своето спасително дело.

Съборността е не толкова събиране, колкото единение в Господа. А съборността на спасението е да се съединим с Христа. Затова в Църквата всичко е съборно и всичко е спасително, когато е съборно. Затова и светите отци в наставленията си ни напомнят, че никой не може да се спаси сам, но всички се спасяваме в Църквата заедно – съборно.

Съборно се предават църковните тайнства, съборно се извършва църковната молитва, съборно се утвърждават истините на вярата и нормите на църковния живот.

Днес участваме в различни човешки събирания, учредяваме партии, организираме обществени движения. Но съзнанието ни за съборност атрофира, ако сме извън



Събор на 12-те апостоли

Църквата и нямаме дръзновението да кажем като Христовите апостоли: „Угодно бе на Светия Дух и нам“... (Деян. 15:28) **ЦВ**

Иголослужение преди и днес

Нарасналото като лавина безбожие в съвременния свят дава повод да се счита, че отиващият си 20 век ни оставя една чисто светска култура, която все повече и повече се откъсва от всяка религия и религиозност. Но като се вземе под внимание, че и безбожието е религия, това мнение търпи корекции.

Човекът в своята дълбока същност като Божие създание, носещо в себе си трагедията на греха и смъртта, никога няма да може да се освободи от изначалния религиозен смисъл на своето битие. Той може само да го

измени, отричайки се от своя Създател, истинния Бог.

За всички нас и днес е валиден примерът на пророк Иона, който побягнал от Божието лице, но не успял да се укриве. Този пример се отнася и за яврацията, и за неверника, но разликата е в начина, по който всеки „се крие“ и „бяга“. Защото праведникът, подобно на пророка, дори да се опита да избегне волята на Твореца и да кривне в свой път, благодарение на ревността и вярата си бива наставен от Божията десница и върнат отново в пътеките на правдата. А нечестивецът, обет от неверие в Бога, се отдава на слу-

жение на други, фалшиви богове, които без изключение в цялото им многообразие до един са демони. При безбожника религиозното чувство не изчезва, но деградира до религиозен инстинкт. Тогава през различните степени и прояви на неверие, той стига до „чист“ атеизъм. Душата инстинктивно се лута в търсене на божество, на спасение, на надежда. Ала лишена от подкрепата на разума и волята, насочващи към Бога, попада в плен на бесовите. И започва да им служи по силата на инстинкта.

Сигурно сте виждали заклет атеист и материалист, който в критични мо-

менти продължава да хули Бога, но същевременно търъва по врачки, започва да извършва разни обреди и ритуали, отдава се на някаква несъвместна за възгледите му мистика. Това е проява на иголослужение.

Какво е игол

Божията заповед гласи: „Да нямаш други богове пред лицето Ми. Не си прави кумир и никакво изображение на това, що е на небето горе, и що е на земята долу, и що е във водите под земята, не им се кланай и не им служи“ (Втор. 5:7-9).

На стр. 4

Румънският патриарх Теоктист в България

На 17 юни на посещение в България пристигна Румънският патриарх Теоктист, придружен от викарния епископ Теодосий Снаговянул и свещ. Марчел Маноле.

На 18 юни, Петдесетница, Негово Блаженство Теоктист и Негово Светейшество Българският патриарх Максим извършиха обновление на румънския православен храм „Света Троица“ в София. Фасадата на храма наскоро бе основно ремонтирана със съдействието на министър-председателя на Румъния г-н Мургурисереску и Румънската национална банка.

След обновлението двамата патриарси отслужиха Божествена света Литургия. В съслужение от румънска страна участва Преосвещеният епископ Теодосий, о. Марчел Маноле, председател на Румънската църква в София о. Нелуд Опри и представителят на Румънската православна църква в Каракас, Венцела. От българска страна участваха Високопреосвещеният Американски и Австралийски митрополит Йосиф и Преосвещеният Траянополски епископ Иларион, патриаршески викарий. Участва и свещеникът на Руското подворие в София о. Александър Карягин.

В края на светата служба Блаженейшият патриарх Теоктист произнесе проповед за празника Петдесетница и приветствено слово по случай посещението си в Бълга-



Момент от обновлението на румънския православен храм „Св. Троица“ в София



Траянополският епископ Иларион и епископ Теодосий извършват водосвет в притвора на Румънската църква в София

рия. Слова произнесоха още Негово Светейшество Българският патриарх Максим и посланикът на Република Румъния у нас Негово преобладаващо Констатин Григорие. Официално присъстваха министър Виорел Бада, отговарящ за румънските граждани зад граница, прочете приветствие от министър-председателя на Румъния, на св. Литургия присъства и столичният кмет г-н Стефан Софински.

В понеделник на Светия Дух двамата патриарси отслужиха празнична света Литургия в храма „Св. Дух“ на столичния квартал „Надежда“.

Същия ден вечерта посланик Константин Григорие даде официален прием в Румънското посолство.

По време на визитата си Негово Блаженство Румънският патриарх, придружен от Светейшия Български патриарх Максим, се срещна с президента на Република България г-н Петър Стоянов и с кмета на столицата г-н Стефан Софински. **ЦВ**

БОГОСЛОВИЕ

Св. Симеон Нови БОГОСЛОВ

Слово срещу тези, които се осмеляват да богословстват, без да имат благодатта на Светия Дух

Който е получил благодат от Бога с уста да Го възхвалява и който, отбавяйки устата си, привлича и приема Духа на живота, той се подвизава всеки час да върши това във все по-големи размери, за да може по-пълно да възприема словото на живота, което е животворен хляб, който слеза от небето, и за който Бог е казал чрез пророк Давид „отвори устата си, и аз ще ги изпълня“ (Пс. 80:11). Който е сподобен от Бога да бъде такъв и винаги да се храни и укрепява с живия хляб, той е способен да носи в ума на душата си добре изобразена и запечатана мисълта за Бога, така че тя постоянно пребивава в душата му, а той, както казва блажният Павел, е в състояние винаги да се радва, непрестанно да се моли, за всичко да благодарят на Бога (срв. 1 Сол. 5:16). Такъв човек яде ли, пие ли, всичко върши за слава Божиа, бидейки винаги хранен и укрепван с хляба на живота. Сърцето на такъв човек бори дори когато спи и сърцето му нито за миг не се отделя от Бога. За това св. деспот св. ап. Павел, когато казва: „А който се съединява с Господа, един дух е с Него“ (1 Кор. 6:17). „Бог е дух и тия, които Му се покланят, трябва да се покланят с дух и с истина“ (Иоан 4:24). Който се е съединил по такъв начин с Бога и е станал едно с Него, той вече не може да греша, пребивавайки винаги с Бога. Така говори и св. Иоан Богослов: „И знаете, че Той се яви, за да вземе греховете ни, и грех в Него няма. Всякой, който пребъдва в Него, не съгрешава; всякой, който съгрешава, не Го е видял, нито Го е познал.“ (1 Иоан. 3:5-6). И още: „Всякой, който е роден от Бога, грех не прави“ (1 Иоан. 3:9), бидейки негово чадо.

Ето защо се чува на тези немалко хора, които още преди да се родят от Бога и преди да встъпят в синовни отношения с Него, богословстват и беседват за Бога без никакъв страх и трепет. Чуват как мнозина, без да разбират Божиите неща, философстват за тях и бидейки изпълнени с грехове, богословстват за Бога и за всичко, отнасящо се до Него – без да имат благодатта на Светия Дух, който дава смисъл и разум. Духът ми трепери, ужасява се и дори по някакъв начин излиза извън себе си, размишлявайки върху това, че Божеството за всички нас е непостижимо и ние, които дори самите себе си не познаваме, нито това, което е пред очите ни, с гордост и без страх божии философстване върху това, което е непостижимо за нас, още повече, когато нямаме благодатта на Св. Дух, който просвещава и учи на всичко. Ние грешим дори като допускате при това положение да говорим каквото и да било за Бога. Защото за нас е трудно да познаем себе си сега, в настоящото време, сред своя си род и малцина са тези, които познават себе си и могат да философстват върху това, защото любовта към истинската философия е секнала поради немарливостта, която ни е завладяла и поради обхваналите ни светски грижи и заради предпочитането на земното, временното, нищождното и дори несъществуващото, т.е. греховете пред небесното и вечното. Но казвам: ако е трудно да познаеш себе си, не е ли още по-трудно да познаеш Бога? Това е не само трудно, но дори е неразумно и безсмислено да изпитваме и изследваме естеството и същността на Бога. О, човеци, защо не се позрижете себе си да доведете до по-добро състояние, но бидейки небрежни към собственото си поправане, се опитвате да разумявате това, което се отнася до Бога и Божиите неща? Ние първо трябва да приемем от смърт към живот, да приемем свише семето на Живия Бог, да се родим духовно от Него, да станем Негови чада, да приемем в душата си благодатта на Светия Дух – и чак тогава, под действието на просветлението от Светия Дух да пристъпим към беседване за това, което се отнася до Бога, доколкото това ни е достъпно и доколкото сме просветени от Самия Бог.

Превод: Полина ГЕОРГИЕВА

СТАНОВИЩЕ

Да се уважаваат чувствата на вярващите и да се пази християнска трезвост на мисълта

Заявление на Светия Синод на Руската православна църква относно електронните документи

В последно време властите в Русия и други страни от ОНД се стремят да организират събиране на информация за гражданите, която да се съхранява в държавните компютърни системи. Това е продиктувано от необходимостта да се урегулира събирането на данните, а също и да се облекчат финансовите взаимоотношения между гражданите и административните структури.

В някои райони на страната са започнали да раздават електронни карти, с чиято помощ ще се извършват разплащания с местните органи на управление и които ще служат за предоставяне на социална и медицинска помощ, т.е. възвръщане на средствата, дадени от гражданите на държавата във вид на данъци. Това нововъведение предизвиква безпокойство сред вярващите, които се опасават от тотален контрол на властта върху частния и обществен живот на човека, а също и от липсата на какъвто и да е обществен контрол върху информацията, съдържана се в електронните карти.

Предвижда се всеки трудоспособен гражданин, по негово искане, да получи индивидуален данъчен номер. Мнозина християни, почитащи като свети името, дадено им при Кръщението, смятат за недостойно да искат от държавата да им предоставя някакво ново „име“ във вид на число.

Друг не по-малко важен въпрос, с който се обръщат към нас вярващите, е този за символиката, използвана при регистрацията на гражданите. В някои документи се съдържа или ще се съдържа лентов код – изображение на числа във вид на линии с различна дебелина.

Възбужда цялата сложност на проблема, Светият Синод се обръща към пастирите и паството с призива да запазят християнска трезвост на ума. Безпокойството, което изпитват, се споделя и от църковното свещеночалие, защото в края на краищата става дума за

защита правата на вярващите

желани да живеят в съответствие с религиозните си убеждения. При това искаме ясно да заявим: не следва да се страхуваме от външни символи и знаци, защото никакви козни на врата на човешките души

не са в състояние да превземат Божията благодат, изобилстваща в св. Църква. Нищо и никой не може да разколебае вярата на човека, ако той наистина пребивава с Христос и прибягва до тайнствата на Църквата. Св. ап. Петър пише: „И кой ще ви стори зло, ако залагате за добро? Но и да бихте страдали за правда, блажени сте; а от страх пред тях се не бойте, нито се смущавайте; Господа Бога светете в сърцата си; бъдете всекога готови с кротост и боязнь да отговорите всекиму, който иска от вас сметка за вашата надежда“ (1 Петр. 3:13-15).

Някои пастири самоволно са включили въпроса за приемането на данъчния номер във въпросите, задавани при изповед, а откъдето от данъчния регистрация са поставили като условие за допускане до св. Причастие. На опитниците се да свържат идентификационните номера с „печата на антихриста“ напомням, че

според светоотеческото предание

под такъв печат се разбира знакът за съзнателно отричане от Христос. Според думите на св. Иполит Римски този печат ще гласи: „Отричам се от Твореца на небето и земята; отричам се от Кръщението; отричам се от служението на моя Бог и се присъединявам към тебе и в тебе вярвам.“ Така говори и преподобният Нил Мироточив: „На печата ще бъде написано следното: „Аз съм твой“ – „Да, ти си моят“. Въпреки тази традиция понякога се твърди, че е възможно технологичното действие само по себе си да предизвика преврат в съкровените дълбини на човешката душа, довеждайки я до състояние да забрави Христос. Това съвсем е различна и православното тълкуване на Откровението на св. Иоан Богослов, според което „печатът на звяра“ се поставя на тези, които съзнателно вярват в него „единствено заради лъжливите му чудеса“ (св. Иоан Златоуст). Никакъв външен знак не нарушава духовното здраве на човека, ако този знак не е следствие от съзнателна измяна на Христос и поругание на вярата.

Освен това, от името на нашите пасоми се обръщаме и към властите, имайки предвид всички по-горе упоменати причи-



Патриархът на Москва и цяла Русия Алексей II

ни за безпокойство и недоумение.

Църквата се отнася с разбиране към стремежа за усъвършенстване събирането на данните, тъй като от това до голяма степен зависи благосъстоянието на хората и на първо място на страдащите от бедност, недъзи и старост.

Но Светият Синод напомня на държавата, че съгласно нормите на светското право, в частност на руската Конституция, не се допуска събирането, съхранението и използването на информация за частния живот на отделния гражданин без негово съгласие (чл. 24). Нас, в частност, ни безпокои липсата на достъп от страна на гражданите до информацията, отнасяща се до тях, която се съдържа в електронните хранилища на данъчните органи и другите административно-финансови учреждения и възможността тази информация да бъде използвана във вреда на хората.

Има и още едно съществено обстоятелство. В скоро време тези, които нямат данъчен номер или пластмасова карта, може да се окажат практически лишени от възможността да получават

социална и дори медицинска помощ.

Ако се получи такава нещода, ще са налице всички основания да се усъдним в принципите за равнопоставеност на гражданите и свободата на съвестта – принципи, които така активно се пропагандират от съвременната цивилизация.

Поради това ние настояваме за необходимостта от

алтернативна система

за отчет на гражданите и предоставяните им социални, медицински, застрахователни и други услуги.

Църквата не може да не издигне глас в защита на човешката свобода. За духовното единство на обществото е изключително важно вярващите да не се чувстват хора от втора ръка, отново виждайки в листето на държавата гонител и оскърбител на вярата. Да, православният християнин, когото властите ще принудят да приеме документите с печално известното число, няма да навреди на душата си. Но в същото време отново ще му се наложи, както във времената на гоненията, да живее с мъчителното различие между Родина и държавата.

С молитва за Русия и за другите страни, където живее наше паство, се надяваме, че държавните власти няма да останат равнодушни към болките на милиони християни. А към Христовите служители и към нашите пасоми се обръщаме с думите на апостол Павел: „А Бог на търпението и утехата да ни даде да бъдете в единомислие помежду си според учението на Христа Исуса“ (Рим. 15:5).

Със съкращения превод: Пола КРЪСТЕВА

НОВИ КНИГИ

Книгата „БОГОСЛУЖЕБНА ПРОСЛАВА НА ПРЕПОДОБНИЯ НАШ ОТЕЦ ДИМИТРИЙ БАСАРБОВСКИ“



сърбята служба, акатиста и параклиса към преподобния в превод от румънски език. Преводач е свещеник Петър Тотев, обслужващ българския храм в Букурещ. Съставители и редактори на книгата са архимандрит Виктор и богословът Ангел Младенов. Рецензент е митрополит Геласий.

Богослужебната прослава се издава за първи път на български. Книгата е отпечатана от издателство „Анжела“.

Проблемът за статуса на ембриона

Предлагаме на нашите читатели откъс от книгата на Ирина Силуянова „Современна медицина и църковна“, в която подробно се разглеждат съвременните етични стандарти по отношение на аборт. В тази част от обширното изследване се търси не само морално-етично, но и религиозно решение на проблема за началото на човешкия живот, което едновременно да отчита постиженията на съвременната микрорегенетика и да не противоречи на християнската нравственост.

В своето развитие човешкото същество преминава през редица стади от оплодената яйцеклетка (зигота) до зрялата личност. В кой момент от тези стади започва животът? Може ли да се постави знак за равенство между понятията човек, ембрион, плод, зародиш? В кой момент човешкото същество става морален субект? Конкретните отговори, които са давани от културата и от науката, са се променяли през различните епохи.

Според древната източна традиция възрастта на човека се отчита от момента на зачеването му. В древната западна цивилизация е било разпространено схващането, че животът започва от раждането. Дълго време лекарите са свързвали началото на живот на плода с първото помръдване. В католицизма от епохата на късното средновековие, под влияние на схоластиците е била възприета Аристотеловата концепция за „одушевяването“ в 40-ия ден след

зачеването за момчета и в 80-ия за момичета.

По въпроса за началото на човешкия живот естественонаучната или физиологична позиция, разглеждана дори само в пространството и времето на съвременната култура, се отличава от религиозната (метафизичната) с липсата на единно решение, единен отговор. Различните физиологични подходи могат да се обединят само по формален признак, а именно, че отговарят на въпроса кога започва човешкият живот. Те винаги предполагат свеждането на началото на живота до началото на функциониране на някоя физиологична система: сърдечно-съдова, нервна и т. н. Например в началото на века биологичата е свързвала живота с 4-месечния плод, тъй като тогава се оформя същинска мозъчна тъкан, която вече говори „за възникването на рефлексно-възприемачо същество“. В края на 20 век вече у 6-седмичен плод (месец и половина) се регистрира електрофизиологична активност на мозъчния ствол. Да отбележим тук, че изчеването именно на тези мозъчни импулси у възрастен човек е съвременното юридическо основание за констатиране на смърт, така наречената „мозъчна смърт“. От друга страна, цялостната мозъчна дейност е свързана със съзнанието и речта. Но съзнанието и езикът като характеристики на личността се появяват едва към втората година от живота на детето. Да признаем тази възраст за начало на човешкия живот е абсурдно, и следователно, въобще поставя по съмнителен вариант, свързан с

мозъчния критерий.

Като физиологична граница за възникването на човешкия живот някои определят първото сърцебиене (четвърта седмица). За други – формирането на белодробната система (20 седмица), което свидетелства за „жизнеспособността“ на плода (способността му да живее извън майчиния организъм).

В последно време физиологичните граници достигат на клетъчно ниво. Съвременната микрорегенетика разполага с два подхода. Според първия – личността като неповторима и неделима цялост се образува по време на втората седмица след зачеването в резултат на пълната загуба на способността на родителските клетки да съществуват самостоятелно (най-вече яйцеклетката). Другата позиция, също широко разпространена сред микрорегенетите, свързва началото на човешкия живот с момента на оплождането на яйцеклетката, като момент на придобиване на пълния индивидуален набор гени на бъдещия биологичен организъм. От гледна точка на съвременната биология – генетиката и ембриологията, животът на човека като биологичен индивид започва от момента на сливане на ядрата на мъжката и женската полови клетки и образуването на едно ядро, съдържащо неповторим генетичен материал.

През цялото време на вътреутробното си развитие новият човешки организъм не може да бъде считан за част от тялото на майката. Не може да бъде уподобяван на орган или на част от орган на

майчиния организъм. Поради това е очевидно, че абортът, независимо в кой момент от бременността се извършва, е умишлено прекратяване живота на човек.

Етичното познание предлага свои отговори на въпроса за това, кога и при какви условия човешкото същество става морален субект, т.е. носител на морални права и преди всичко, на правото да не бъде умъртавявано. За съжаление и при различните етични подходи няма единомислие. Съгласно един от тях въпросът за началото на живота на човешкото същество може да бъде решен, като се определят критерии за моралния статус на човешкия плод. Разбира се, такива критерии като рационалност, способност към рефлексия и други отпадат, тъй като става дума за плод в утробата на майката. Извеждат се 4 свойства, които се смята, че могат да играят ролята на критерии. Това са вътрешна ценност, жизнестойкост, рационалност, реакция към дразнителите.

В този пример някои учени стигат до извода, че прилагайки тези свойства към ситуацията на моралния избор, при аборт се оказва приемлив единствен критерий за реакция към дразнителите, в тесен смисъл разбираем като способността да се усеща удоволствие и болка, приятно и неприятно. Този критерий се избира от учените като основание да се установи от морална гледна точка съществената разлика между ранното и късното прекъсване на бременността, т.е. второто й тримесечие. Вярно е, че един такъв подход съпада с

разпространени житейски представи и дори с юридическата практика, и поради това привидно прави морално допустимо ранното прекъсване на бременността или, по-точно казано, пристъпа, лъжливо успокоява нравственото чувство на обществото.

Такъв един подход не може да се нарече безспорен. Моралният статус на човешкия плод не се определя от един набор физиологични реакции и свойства. Тук наблюдаваме една „процедура“ за свеждане на моралното до биологичното, с добронамерената, но некоректна цел за обясняване на моралните ценности и норми. Ако говорим изобщо за моралния статус на човешкия ембрион, докато се опитваме да отговорим на въпроса за моралността на аборт, най-добре ще е да се придържаме в границите на моралното съзнание, а не на физиологичните процедури. При тези условия плодът придобива морален статус, като съществува в морални взаимоотношения. Затова критерий за морален статус на плода се явява неговото включване в морално отношение, възникващо, когато плодът, ембрионът, зародишът, „уплътненият от тъкани“, стане обект на морална рефлексия и за майката, в някакъв критичен момент от нейния избор, и за човешката култура, която още със самата постановка на проблема за моралния статус на ембри-



она вече го прави субект на фундаментални морални права, като при това проявява моралните качества на човешкия род като цяло – солидарността, дългът, отговорността един за друг, свободата, любовта, милосърдието.

Едва ли е целесъобразно да се отричат тези ценности, които са традиционното съдържание на морално-етичните „задължения“, въпреки реалната разлика в житейски обстоятелства, интереси, многообразието от ситуации.

Истинското морално-етично решение на проблема за началото на човешкия живот е разумно и непротиворечиво допълнение както на нашата религиозна (православна) позиция, така и на естественонаучната, представена от изследванията на съвременната медицинска генетика и изтъпява една от традиционните си функции – опазване на живота.

Ирина СИЛУЯНОВА
Превод от руски
д-р Велеслав МАЛЕВ

БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯ • СВ. СИНОД • СИНОДАЛНО ИЗДАТЕЛСТВО НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА



1. Към колебаещия се във вярата
Стоян Тодоров
Цена: 2,50 лв.



2. Схикумения Мария
Макариополски епископ
Гавриил
Цена: 1,60 лв.



3. Завещания от векове
Траянополски епископ
Ипарийон
Цена: 2,00 лв.



4. Молитвеник за деца и родители
Синодално издателство
Цена: 2,00 лв.



5. Богослужбена прослава
на преподобния наш отец
Димитрий Басарбовски
Цена: 1,50 лв.

в „Църковен вестник“, бр. 12, 15-30 юни 2000 г.

ТАЛОН ЗА ЗАЯВКА

Посочете номера и броя на избраните книги:

Им..... Презиме.....

Фамилия.....

гр./с..... п. код ... обл.....

ж.к./ул..... №... бл... вх... ап..... тел:

(Моля, потвърдете четливо с печатни букви)

Освен цената на избраните книги читателите заплащат и пощенските разходи: за 1-2 книги - 0,70 лв.; 3-4 - 0,90 лв.; 5 до 8 - 1,10 лв.; 9 до 15 - 1,60 лв.; 16 до 20 - 2,20 лв.; 21 до 24 - 3,00 лв.; 25 до 32 - 3,60 лв.

Начин на плащане чрез пощенски запис

Моля, изписвайте четливо пълния адрес на Синодално издателство:

София 1090, ул. „Оборице“ № 4

Изпращайте на адреса на издателството попълнения талон за заявка с приложена квитанция от пощенския запис.

Редакцията не носи отговорност за пари, изпратени в плък.

